
開催日時：

開催場所： 熊谷文化創造館　さくらめいと　講義室第2

情報提供： 製品紹介

講  　演: 「超！初心者向け、感染症治療を考える

講　　師：

総合評点
3.5

(4件尺度)

アンケー
ト意見あ
り（枚）

0

評価記入---4.とても適切　3.適切　2.やや不適切　1.全く不適切　

郵送された
ポスター

メール HP メルマガ その他

3 0 4 1 6

2.メールマガジンを知っているか
知っている 無回答

12 2

登録済み
3

3.性別と年代
男 女 無回答
14 6 3

20代 30代 40代 50代 60歳以上 無回答
5 12 5 1 0 0

4.グループディスカッションテーマについて
4 とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

12 11 0 0 0 3.5

症例検討2：血流感染症

グループディスカッション

7 13

深谷赤十字病院薬剤部　須賀　宏之　先生

第13回北ブロック研修会参加者アンケート集計結果

2019年3月14日(木）18：45～21：00

研修者数

9
知らない

第一三共株式会社

～これで実務実習生対応もバッチリ！～」

症例検討1：尿路感染症

登録していない

100%

無回答

2323

送信されたFAX

アンケート提出数

1. 本研修会の開催をどこで知ったか

9

アンケート回収率

　　　　　　　　　　羽生総合病院　薬剤科　戸塚　香　　先生

52%

48%

0% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答



5 よく理解できた 理解できた
やや理解でき

なかった
全く理解で
きなかった

無回答 平均

11 10 2 0 0 3.4

7 とても満足 満足 やや不満足 全く不満足 無回答 平均

11 12 0 0 0 3.5

8 大いに役立つ 役立つ
やや役立たな

い
全く役立た

ない
無回答 平均

10 13 0 0 0 3.4

7. 本研修会は今後の業務に役立つか

6．本研修会の印象について

5.グループディスカッション内容について

48%

43%

9%

0% 0%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

43%

57%

0% 0% 0%

大いに役立つ

役立つ

やや役立たない

全く役立たない

無回答

無回答

48%

52%

0% 0% 0%

とても満足

満足

やや不満足

全く不満足

無回答


